

美变相反对提案 气候大会或陷僵局

原定於北京时间14日18时结束的联合国气候变化大会,由于各方在发达国家减排目标上尚存分歧,有关各方为达成协议继续展开激烈讨论,大会进入额外延长阶段。美国当日呼吁各国采取各自认为“适当的”措施应对气候变化的建议,遭到多方批评。欧洲联盟代表当天威胁抵制美国明年主办的主要经济体气候变化会议。联合国秘书长潘基文当天也表示,参加联合国气候变化大会的各方代表肩负着达成协议的“政治和历史”责任,如果大会无果而终,“后果很严重”。

反对 美应对气候变化建议惹众怒

联合国气候变化大会14日进入最后一天。这次会议的主要目的是制定一份路线图,为《京都议定书》第一承诺期2012年结束后有关减排温室气体的国际谈判奠定基础。大会此前曾发布一份决议草案,要求发达国家2020年前将温室气体排放量在1990年水平上减少25%至40%。但这遭到了美国、日本和加拿大等少数国家的强烈反对。目前,美国是主要工业化国家中唯一没有签署《京都议定书》的国家。

早在会议之前,美国代表曾表态说,美国不会签署任何强制削减温室气体排放的任何协议。14日凌晨,美国代表团呼吁各国采取各自认为“适当的”措施应对气候变化的建议,更是被普遍看作是美要推翻《京都议定书》的举动,遭到多方批评。

世界自然基金会全球总干事

詹姆斯·利普说,美国的建议将巴厘岛会议推向失败的边缘,因为它只要求各国采取各自认为“适当的”措施,而非强制性的温室气体量化减排措施,“这一建议相当于什么都不做”。

绿色和平组织的富尔塔多说,各方13日在防止森林退化等问题上达成了有关协议,让大家看到谈判成功的希望,可接着希望又变得渺茫,美国的新建议不仅是不能接受和不可行的,它更是“致命的”,将导致谈判失败。

非政府组织“气候行动网络”发布的会议通报指出,美国的新建议是要推翻《京都议定书》,以一个非强制性的、自愿性的框架来取代它,令人不能容忍,“布什政府已经放弃了它的道义和法律责任,必定会因它不负责任和试图破坏谈判的无耻行动而受到谴责”。

警告 欧盟威胁抵制美发起的会议

而对于美国的做法,欧盟发出警告称,除非美国让步,否则将拒绝出席下月于美国召开的气候高峰会。美国预定明年1月在夏威夷举行主要经济体气候变化会议,计划召集部分欧盟国家和日本、中国、印度等16国参加。

欧盟成员国德国环境部长西格马·加布里尔当天说,“巴厘岛会议没有结果就意味着不会有主要经济体会议,这是欧盟的清楚立场。”欧盟轮值主席葡萄牙环境国务秘书温贝托·罗萨也对新闻界说,如果巴厘岛会议无果而终,欧盟参加主要经济体会议就“没有意义”。

欧盟委员会负责环境事务的委员斯塔夫罗斯·季马斯14日重

申,欧盟坚持为发达国家设定2020年前温室气体减排目标的立场。季马斯说:“我要再次强调,巴厘岛‘路线图’必须有明确的目的。”此前,季马斯就曾表示,为了有效应对气候变化,欧盟愿和欧盟以外的发达国家一道,设定2020年前将温室气体排放量在1990年的基础上减少30%的目标。如有必要,这个目标还可以定得更高。

此外,2007年诺贝尔和平奖得主、美国前副总统戈尔13日在巴厘岛说,美国应为阻碍联合国气候变化大会进程负主要责任,各方可在没有美国参与的情况下达成协议。戈尔同时呼吁有关各方继续向前推进,完成大会框架内所有应做的艰苦工作。



气候变暖导致冰原融化 资料图

进展 欧美趋向妥协欲绘“路线图”

面对僵局,《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书伊沃·德博埃尔担心会议无法在闭幕前就“巴厘岛路线图”达成协议。

“我非常担忧事态进展,”他说,“如果我们无法就关乎未来的决议措辞取得一致,那么整座用纸牌搭成的房子就会轰然倒塌。”

联合国秘书长潘基文14日从巴厘岛乘飞机前往东帝汶首都帝力时,对新闻界表示,如果大会因目前的僵局而推迟结束,他将于今日重返巴厘岛。

潘基文在大会期间多次呼吁各国尽快采取措施,应对气候的变化。他表示:“如果我们不能在巴厘岛实现这个突破的话,我们不仅会使各国的领导人失望,也会令希望我们找到解决办法的全世界人民感到失望。”

此外,潘基文还发出警告说,应对气候变化是这一代人所面临

的“道德挑战”,各国不应该剥夺未来人类的生存权。

不久前,在美国旧金山举行的一次会议上,科学家詹姆斯·汉森博士对于气候变化警告说,假如全球气温再上升1度的话,地球将会经历一次50万年未遇的气温变化格局。他说,目前,地球正处于灾难的边缘。不过,詹姆斯·汉森博士同时表示,在能源效应问题上如果采取果断措施,并减少温室气体的排放,那么将有望使气温能够稳定下来。

据昨晚最新报道,德国环境部长西格马·加布里尔14日说,欧盟和美国当天正趋向妥协,以便在联合国气候变化大会结束时绘出“巴厘岛路线图”。加布里尔说,各方都愿意表现出灵活性,寻求妥协。他认为联合国气候变化大会最后能达成一项协议,但他没有透露谈判的细节。

(胡若愚 成汉平 宗禾)



民众扮成北极熊抗议全球变暖 本报传真图

新闻观察

“后京都时代”的美国症结

◎周凌晴

十年前,《京都议定书》艰难诞生。十年后,联合国气候变化大会在印度尼西亚巴厘岛发布会议决议草案,要求发达国家在2020年前将温室气体减排25%至40%。《京都议定书》两年后才到期,但大家已经迫不及待地“后京都时代”未雨绸缪。

然而,发达国家和发展中国家的分歧依旧。发达国家认为,作为全球二氧化碳排放大国,发展中国家同样应当成为“巴厘岛路线图”规定的减排对象。而发展中国家则认为,发达国家在温室气体减排、对发展中国家的清洁技术无偿援助不够积极和充分,要讨论减排,应该先从发达国家开始。

这一切的症结在于美国的反对。12月8日,美国代表团表示,美国仍将按照自己的计划行事,不会同意大会关于强制性减排的方案。

不愿减排与选票有关

这样的表态并不新鲜。美国一直被认为是头号排放大国,但是美国却成为世界上唯一尚未批准《京都议定书》的工业化国家。美国辩称,北美森林吸收掉非常多的二氧化碳,可以抵消它的排放量。

究竟是不是真的如此,各国科学家们一直争执不下。不过,一个不争的事实是,美国大气中温室气体的浓度在逐年上升,只不过增加的速度慢一点而已。

除了担心影响经济的增长,美国不愿意这么做也跟选民压力有关。如果无偿援助清洁技术,美国能源企业不答应;如果要求控制排放,普通老百姓不答应,他们已经习惯了原先高能耗的生活方式,一下子很难改变。美国政治家担心,非要执意改变,选票可能就会流失。

局势还有转机的可能

但是,局势并非没有出现转机的可能。上世纪90年代,笔者跟美国国家海洋大气局的一些温室气体专家合作时,他们对政府的举措非常反感。美国的一些科学家经常

给中小学生在内的美国民众做“绿色宣传”。2007年,美国前副总统戈尔参与制作的环保纪录片《难以忽视的真相》不仅获得第79届奥斯卡最佳纪录片奖,戈尔本人还抱走了诺贝尔和平奖,这对美国民众的影响是非常深远的。

如今,全球灾难频发,美国民众已经意识到高排放的危害,也在下意识地学习节能减排,而包括加利福尼亚州在内的几个大州已经开始履行减排任务。如果美国政府坚持原有立场,可能也会间接丧失选票。

不仅国内反对声音不断,外界也在给美国施压。除了欧盟带头呼吁发达国家完成减排目标外,最近几年,欧盟国家大幅度向中国开放清洁技术,也给美国带来许多压力,因为美国眼睁睁地看着他们将失去清洁技术的中国市场。

而发展中国家也有更多的筹码。过去,美国一直利用海外廉价劳动力,把高能耗高污染产业转移到发展中国家。如果美国一直这样下去,这些国家也会重新考虑与美国合作的代价。

减排不只是一国问题

现在,温室气体排放已经不再只是一个国家自己控制与否的问题,它涉及对全球气候的影响。一方面,温室气体的寿命非常长,二氧化碳的寿命是50-100年,有些甚至是上千上万年;另一方面,温室气体可以全球传输,别的国家控制不好的话,照样会输送到自己国家。上世纪90年代发达国家排出来的温室气体还在大气里,发达国家尤其是美国理应承担它们的历史责任。

《京都议定书》从通过纲要、出台到最后实施花了整整13年。毫无疑问,新议定书的签订过程依旧非常漫长。但是对于未来,笔者依旧充满信心。起码大国都在担负更多的责任,俄罗斯、澳大利亚等大国相继签订《京都议定书》,中国政府今年也出台了《中国应对气候变化国家方案》,而且将节能减排列入了各级政府工作的考核指标,在适应和减缓气候变化方面做出了重要承诺。

(作者系中国气象局气象科学研究所研究员)



总统候选人李明博 资料图

45.4% 民调支持率 李明博要做“韩国 CEO”

如果韩国19日举行的总统选举投票结果与近日公布的民意调查结果一致,最大在野党大国家党总统候选人李明博将成为韩国首位有商业背景的总统。韩国《朝鲜日报》13日公布的民意调查显示,李明博以45.4%的支持率遥遥领先,超过位居第二的大统合民主新党候选人郑东泳近30个百分点。

从白手起家的贫困少年到韩国现代集团最年轻首席执行官(CEO),再到备受争议的韩国首都首尔市前市长,绰号“推土机”的李明博被韩国人奉为“薪水族神话”。李明博若要将神话延伸至青瓦台总统府,有待遇过的不仅是距离总统选举不到一周的时间,还有“BBK股价操纵案”引发的诚信危机。

最富有的候选人

定于本月19日举行的韩国第17届总统选举进入白热化阶段。李明博7日表态,将捐出全部财产回报社会。他在当天上午录制的总统候选人电视演说中讲道:“我只需一套住宅,其他财产将全部用于回报社会,帮助贫困的人们。”

李明博的登记财产共为353.8亿韩元(约合38.3亿美元),他被韩国媒体称为最富有的韩国总统候选人。批评者说,李明博在用金钱贿选。

但李明博承诺的不仅仅是捐献财产。他向民众许愿说,他领导的政府“将向每对平民新婚夫妇义务提供一套面积小于83平方米的新住宅”。韩国每年有25.6万对新人登记结婚。他还提出实现115%的住宅普及率,把韩国领入“第二套房”时代。

李明博的选举纲领中有一个关键词叫“韩国747远景”,即韩国经济以每年至少7%的速度增长;再花10年左右时间,韩国人均年收入将达到4万美元,韩国将发展为世界第七大经济体。他还发誓挖通连接首尔和南部港口城市釜山的韩半岛大运河,认为此举将降低货运成本,改善水质,刺激旅游业和提高就业率。

“我要做首席执行官,而不是最高权力者,”李明博说。李明博说,下届政府将致力发展韩国与美国间的传统友谊,支持美国在韩国驻军,反对在朝鲜彻底终止核武器项目前与之展开任何有关结束两国间战争状态的对话。

白手起家创业史

李明博白手起家的艰辛创业史曾为韩国电视剧所推崇。

现年66岁的李明博出生于日本大阪,从小家境贫困。他初中时代就帮父母摆各种小摊,后靠收废品完成他在高丽大学的学业。他1965年获工商管理学士学位,同年加入韩国现代建设公司。

勤奋和果断让李明博在现代集团以超乎寻常的速度晋升。1977年,36岁的李明博成为现代集团有史以来最年轻的首席执行官、现代集团创始人郑周永手下“梦之队”的核心成员。他们在发展中国家和中东国家的建设项目为现代集团的下一步扩张赚取了大量外汇。

李明博在现代集团塑造了

“总能办成事”的形象,这为他赢得“推土机”的绰号。但“推土机”斩获的并不都是成功和业绩。他被指于1988年参与策划绑架一名试图建立工会的现代集团员工,但始终未遭任何指控。

随着李明博跨入政坛,他与现代集团的“缘分”也划上句点。郑周永1992年投身总统选举,李明博却倒戈支持郑周永的竞争对手金泳三。后者最终赢得选举。李明博1991年接受韩国媒体采访时说:“一些人认为我与郑周永董事长关系密切,因为我们共事了很长时间。但我们因生意相遇,也会因生意分道扬镳。”

成为“环境英雄”

离开现代集团的李明博1992年成为国会议员。他1996年赢得连任,但不久后因虚报竞选费用辞职。

李明博的仕途因2002年当选首尔市市长而柳暗花明。5年的市长任期中,他再度证明自己“总能办成事”。他规划实施的清溪川重建项目和公文体系改造项目虽然饱受争议,却永久性地改变了首尔的城市风貌。

李明博2003年提议还原6公里长的清溪川。当时的清溪川被浇筑成混凝土公路,还有一段上世纪60年代架起的高速路。还原工程激起环保人士、历史学家和以路为生的摊贩们的强烈反对。

然而,“推土机”市长力排众议奋力前行。李明博共会见反对者4200次,说服他们同意清溪川工程上马,“如果你与反对者见面1000次,就没有办不成的事”。

改造后的清溪川2005年正式开放,成为韩国最受欢迎的旅游景点之一,李明博本人也被美国《时代》周刊封为“环境英雄”。但清溪川工程仍因每天“吞噬”12万吨水饱受争议。历史学家担心工程进度快可能会破坏历史遗迹;一些摊贩因为丢掉饭碗自杀。

李明博开辟公交车专用道也让首尔市民爱恨交加。虽然公共交通时间因此缩短,出租车却不得不在其他车道上挤来挤去,一些出租车司机至今对李明博恼怒不已。

雷战胜诚信危机

李明博已婚,妻子曾是首尔知名学府、梨花女子大学的年度选美冠军,二人育有一子三女。

虽然民调显示,李明博是最有希望带领家人入住青瓦台的总统候选人,但他仍需战胜“BBK股价操纵案”为他带来的诚信危机。韩国检察机关5日宣布,李明博与当年轰动全国的“BBK股价操纵案”无关。李明博前商业伙伴金景俊将自己成立的BBK株式会社包装成另一家投资公司,以散布虚假并购消息等手段操纵新公司股票价格,造成投资者严重损失。大统合民主新党指控李明博共谋这起股票价格操纵案。

此外,李明博积累财产过程中的各种疑点也招来对手攻击。李明博的批评者对韩国媒体把他描述成“稳操胜券”的总统候选人感到不爽。但一切还要由选民说了算。

(卜晓明)